

确保欧元区金融稳定

欧洲央行将购买政府债券

□新华社供本报特稿

欧洲中央银行7日发表声明称,将买进欧元区政府债券,以平复市场疑虑。

欧洲央行没有具体说明将购进哪个国家的政府债券,但外界普遍预计,受益者将是意大利和西班牙。受债务高企等影响,这两个欧元区经济大国10年期国债收益率已经超过6%的安全线。



这是七月十九日在德国西部城市法兰克福欧洲中央银行大楼前拍摄的欧元标志。新华社记者 马宁 摄

▶▶ 将出手

欧洲中央银行官员7日举行电话会议,会后发表声明。声明说,欧洲央行对意大利和西班牙就重振公共投资和提高竞争力所宣布的新举措表示欢迎,这两个国家“坚决、快速”的行动将增强它们经济的竞争力和灵活性,“迅速削减公共开支赤字”。

声明强调,欧元区国家行动表明,各国在作为整体确保欧元区金融稳定的过程中,将肩负自身主权责任,履行债务,而不会把违约视为化解危机的途径。

鉴于上述情况,加之上月21日欧元区特别峰会达成的协议,“欧洲央行将积极执

行‘证券市场计划’,在二级市场购买欧元区政府发行的债券。

欧洲央行没有具体说明是否将购买意大利和西班牙两国债券,但外界普遍认为,这两个欧元区经济大国将是欧洲央行这轮“证券市场计划”的受益者。

苏格兰皇家银行分析师认为,欧洲央行将大举买进意大利和西班牙债券,购买规模在每天25亿欧元(约合35亿美元)左右,如果买进持续一年,欧洲央行的干预金额将超过6000亿欧元(8558亿美元),足以“避免承压国家债券市场崩盘”。

▶▶ 促干预

欧元区最大的两个经济体德国和法国7日呼吁,全面落实上月欧元区特别峰会达成的协议。

德国总理安格拉·默克尔和法国总统尼古拉·萨科齐在一份联合声明中说:“总统萨科齐和总理默克尔重申,他们致力于全面落实欧元区国家、政府和欧盟机构领导人7月21日所作出的决定。”

萨科齐和默克尔同时强调,德法两国议会在9月底之前批准欧元区特别峰会达成

协议的重要性。

声明对意大利和西班牙两国针对重振公共投资和提高竞争力所采取的措施表示欢迎,希望两国政府能够尽快全面落实这些措施,重建市场信心。

美联社说,欧元区特别峰会决定,赋予金融救助基金全新的权力,以购买政府债券,但有待各国议会批准。议会现正值休会期,无法表决,欧洲央行仍是唯一能不受财政限制、大额快速调配资金的欧盟金融机构。

▶▶ 诺紧缩

意大利是欧洲第三大经济体,公共债务与国内生产总值之间比率之高仅次于希腊,居欧元区第二位。另外,意大利经济增长缓慢,令市场担心可能成为下一个在欧债危机中倒下的经济体。

意大利总理贝卢斯科尼上周说,意大利将加速采取系列财政措施,于2013年实现财政平衡,比先前预计的2014年早一年。

西班牙经济和财政大臣埃莱娜·萨尔加多·门德斯7日说,政府打算本月推行全新方案,节约49亿欧元(70亿美元)公共开

支,以削减财政赤字。

门德斯说,新方案包括调整大企业税收机制,将帮助西班牙政府把财政赤字与国内生产总值的比率从去年的9.2%降至6%。随后,这一比率将在2012年降至4%,进而逐步降至3%以下,低于欧洲联盟规定的上限。

就在欧洲央行对意大利和西班牙新措施表示欢迎的同时,一些欧洲央行官员担心,就此宣布购买欧元区政府债券,可能放松对这些承压国家贯彻必要改革的压力。

■国际观察 欧债危机六大看点

对希腊的第二轮救助方案7月下旬出炉后,意大利和西班牙就再次成为受关注的对象,接着,连续数日两国债券遭市场疯狂抛售。5日,美国主权信用评级首度遭降,进一步在欧洲引发担忧。

欧债危机将如何演绎?我们或许能从以下几点观察和判断。

看点一:市场还将释放何种信息

欧美股市暴跌,汇市大幅震荡,金价连创新高,再加上标准普尔公司下调美国主权信用评级,人们担心欧债危机已发展到了一个新阶段,全球经济正处在一个新的重要节点。

上周全球主要股市股指暴跌虽有投资者对美国前景担忧的背景,但很多华尔街分析师还是将此归咎于欧洲。他们认为,近期持续发酵的意大利和西班牙债务问题使欧洲主权债务危机传导至美国股票市场。

现在人们关注的是,在欧洲债务危机不断恶化的背景下,下一步市场将释放出何种信息。

看点二:对希腊新一轮救助如何落实

由于欧盟特殊的政治体制,特别是欧元区两大主要经济体德国、法国之间不同的利益取向,使得欧元区要花费大量时间与精力进行内部协调和博弈,这也使得救助的最佳时机经常被错失。

欧盟内部也已认识到这些弊端危害性。为及时抑制危机蔓延,德法之间也加强了相互沟通与协调,但毕竟欧盟现有体制不能像主权国家那样统一一财政权与货币权,也难以保证决议的迅速落实。

看点三:意大利和西班牙会否“陷落”

8月5日,意大利和西班牙10年期国债收益率再创历史新高,分别攀升至6.45%和6.25%。尽管欧盟表示意大利和西班牙无须救助,两国领导人也出面安抚市场,但市场对于两国经济增长能力、欧盟救援机制的有效性以及两国政局的不确定性等仍持有深深疑虑。

专家说,长期存在的结构性问题是意大利、西班牙面临危机的主要诱因,两国能否避免“陷落”,关键看如何增强经济增长动力和创新能力。

看点四:IMF能否起到作用

国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德刚刚上任一个月就遭遇双重考验。在2008年至2009年的金融危机期间,IMF在协调全球行动中发挥了非常重要的作用,在此次欧债危机中却反应迟缓,应对不力。

此外,法国一家法院8月4日决定对拉加德在任法国经济、财政和工业部部长期间涉嫌“滥用权力”展开司法调查,这不能不使人们进一步怀疑IMF在拯救欧债危机中能起多大作用。

看点五:美欧债危机如何交互作用

8月5日美国主权信用评级遭降,在世界范围内再掀波澜。7日晚,七国集团成员国财长和央行行长召开电话会议,并赶在8日早晨亚洲股市开盘前发表声明,表示七国集团成员国一致同意协调行动,以确保市场流动性,维持金融市场的正常功能和金融稳定,为经济增长提供支撑。

专家担心,美国、欧盟作为全球两大重要经济体,美债危机、欧债危机的“交互”与“共振”不仅影响世界经济的全面复苏,甚至会导致全球经济二次探底。

看点六:全球经济会否二次探底

由于欧元区两大经济体意大利和西班牙债务问题的升级,加之美国经济增速放缓,导致全球股市出现同步暴跌。虽然市场普遍认为这是由于一系列短期事件引发,存在一定偶然性,但也有些分析师指出,这预示着过去十年全球过度信用扩张的恶果将在今后显现,全球经济或将长期面临困境。

有专家预计,在今后相当长的时间内,类似于欧债危机的局面还将不断出现,而全球经济能否加强协调并很好地挤出泡沫,将决定世界经济是否会陷入二次衰退的命运。

(据新华社布鲁塞尔8月7日电)



8日,媒体记者在悉尼的澳大利亚证券交易所采访。新华社记者 傅云威 摄